

扫描海南日报教育周刊和南海网二维码关注“寻找海南最美教师”活动



教育周刊二维码 南海网二维码



海南省教育厅
海南日报报业集团
光明日报海南记者站

联合推出

推荐邮箱:2996130659@qq.com

“责任最美”

洪梅的同事说,他们敬佩洪梅的认真和执着。

考得61.5分的那个班,五年级时是新校长杨振华教的,他在洪梅接手时直接跟她说“这个班我特别头疼”,因为学生实在太闹,厌学。洪梅接手后,展示了自己坚韧的一面,把“不听话”的学生一个一个留下来开导。“有的学生怎么都不开口,她就说,她宁愿中午不吃饭来陪他,到他开口为止。”

山上没有路灯,因此抱怨小学没有设晚修。洪梅觉得可惜,就让一些学生晚上来她宿舍接受辅导。山上没有网络,电脑无法上网,她就用只能上2G网的手机去学些教学方法。她说:“山区虽然落后,但教师的观念不能陈旧。”

为了让教学变得有趣,在洪梅的班里,她给每个学生都起了一个四字成语的昵称;逢周末,有时会叫学生到宿舍讲故事开玩笑,有时组织学生到河里拾螺。每一年,她都把一批自己的衣服送给困难学生,怕学生不好意思要,还说,这套衣服已经不合身了。

在抱告村,洪梅有口皆碑。家长学生们经常把自己种的菜送给洪梅,一下雨停水,学生就马上领她去家里打水。每次开学前,学生们就已经替她把宿舍打扫干净。去年洪梅生日当天,已经毕业的一届学生包了一辆车去山找她,给她送礼物。

去年,学校六年级的语文成绩排名全县民族校第二。“她改变了这所学校的学风。”对洪梅,杨振华的评价很高,“很多老师都想方设法调出去,当年我是不相信会有人来的。”洪梅说,因为条件太差,她好几次都想放弃,但想到山里的孩子,就咬牙坚持了下来。“无论在哪里教书,都能发挥自己的价值。我始终认为,教师的美是一种责任。”

采访结束前,通过他人之口,我们了解到,抱告小学的海拔高度超过800米。但洪梅从未想过这个问题。所以至今,她还不清楚,她教书的地方有多高。

海南最美教师候选人

■ 本报记者 苏庆明 特约记者 孙体雄

洪梅从未想过,自己会以这样的方式与高山相遇。在尖峰岭超过800米高的山腰上,她已经教了5年书。

在山上教书,并不是一件诗情画意的事。不过,尽管几乎每个人都对这里的条件畏之如虎,这位黎家姑娘还没想过要下山。她的到来,使乐东黎族自治县这所最偏远山区学校的成绩有了很大起色。

而且,她认为,自己必须对同在山上生活的黎族百姓们负起责任。

“这山不好上”

一栋两层教学楼,一排总共4间的宿舍楼,一个排球场,就是利国镇抱告小学的全部。但学校的景色独一无二:身处山上,可以看到周围雄伟的山脉。正常情况下,这是引人诗情的地方。

抱告小学是乐东海拔最高的学校,也是最偏远的山区小学。5月6日上午,我们从利国镇上驱车前来,近30公里的路花了40分钟,不算太慢。

“路是去年修的,现在还行。以前,这山可不好上。”我们见到洪梅时,因为没课,她正在宿舍边的槟榔树下喂鸡。对这条路,似乎所有人都耿耿于怀,与我们同行的镇中心校的领导、抱告小学的新老校长都不断重申它阻挡了教师们过来。

洪梅家在近百公里外的志仲镇,父亲也是一名教师。2003年,20岁的她毕业后,去海口一所私立学校教书。2007年,在父亲的要求下,留恋大城市的洪梅很不情愿地回到乐东。

一开始,她去的是毛坡小学,同在利国镇,也同在这一山脚下。2010年,她调到“头上”的抱告小学。山上山下,似乎区别不大。但一条上山路,是阻挡很多人过来的重要原因。洪梅跟我们提起,她第一次上山,坐的是金鹿牌农用车,颠簸了

22号
参评
教师

姓学名
校教龄
洪乐抱五年
梅东告年文
利小国学
镇

洪梅 尖峰岭上铸师魂



在尖峰岭超过八百米的山腰上,洪梅已教了五年书。本报记者 苏庆明 摄

半天。下雨天基本没法走,“有一次路上打滑,还要叫同事过来推。我光着脚在泥水里,觉得特别凄惨,真想哭。”

由于上下山极为不便,老师们平时一般不下山,一周只买一次菜。“因为没有冰箱,大家把剩肉每天都热一遍再吃。我吃不惯,就自己买了腐乳、榨菜、冬瓜这些放不坏的菜来吃。后来我妈见到我时会问我,你没吃饭吗?”

即便是道路已经硬化的今天,上下山也只有一趟班车,去镇上依然不便。所以教师们只好自力更生,自己种菜养鸡。“但逢下雨天断水断电还没法解决。”

“平均分都及格了”

洪梅调到这所小学,几乎是被求着过来的。

尖峰岭在利国镇的这一脉,从山脚到山上,共有4个黎族群众聚居的行政村,6000多号人,最顶上的抱告村有1000多人。山上山下总共3所学校,对应的就是这部分群众的教育需求。

除了“上山难”,山区教学难度高,也是大多教师拒绝来这里的重要原因。2010年,此前只有一到五年级的抱告小学

开始设六年级,需要调一名语文教师支援。老校长林日才四处求人,没人答应,最后找到洪梅时,还事先准备了好辞辞,“你愿意到山上来,我就把你当女儿看待”。没想到,洪梅没有犹豫就答应了。

抱告小学是一所麻雀小学,直到今天,学生也才109人,教师7人。洪梅来时,接手五年级升上来的学生,第一次语文测试,29人只有三四个及格。“作文虽然写出来了,但根本没法看。海口一年级的学生说话水平都比他们高。”

“我叫他们去买作文选看,但他们说父母不给钱。”因此,她自己去三亚买了3

本厚厚的《小学生获奖作文一本全》,放在教室里,大家轮流看。每周五,她在班里都开展一次读书会,鼓励学生挑里面的好文章来讲一讲,或背诵其中段落。

针对学生听不懂说不好普通话的问题,洪梅又教起了26个字母,尤其是一次又一次地纠正学生们的翘舌音和平舌音。“这些教学都不算生动,没法跟城里比。山区的教学,只是需要细致和耐心。”

第一次单元测试,及格人数增加到12人,“学生高兴,我也高兴”。“毕业考试时,平均分竟然都及格了,61.5分!他们都来宿舍找我庆祝。”

林明祥 排球“七冠王”总教头



林明祥教龄已有31年。本报记者 郭景水 摄

■ 本报记者 郭景水

1975年,时年13岁的林明祥,因为1米70的个头,进入文昌县业余体校儿童班,开始学习排球。

2015年5月3日晚,文昌市体育馆,2014-2015年中国大学生排球联赛总决赛落幕,主教练林明祥带着海南师范大学男子排球队的小伙子们,力夺第四名。

整整40年,当年的青涩少年,如今已经年过半百,林明祥在梦想开始的地方,交出了一份沉甸甸的成绩单。

带领“学生军”夺七届省赛冠军

2000年,海南师范大学男子排球队

的训练,“身高不够,基本功一定要扎实。”

在全国赛上,海南师范大学男子排球队逐渐有了起色:2004年,获得全国大学生运动会排球比赛第三名;2006-2007年度中国大学生排球联赛第三名;2013-2014年度中国大学生排球联赛第三名。

国际大学生排球赛场露峥嵘

2007年,林明祥开始介入沙滩排球的训练。学校没有沙滩排球场地,林明祥就带着队员到省高级运动体校去蹭场地。

“沙滩排球的球速慢,场地小,中间没有换人,对于运动员有更高的体能要求。”林明祥知道,尽管是排球,沙滩排球的运动特点和排球还是有着很大的差别。

新的突破很快就到了,2008年第四届全国大学生沙滩排球锦标赛上,林明祥带队获第一名。2010年,在土耳其举行的第五届世界大学生沙滩排球锦标赛上,海南师范大学学生马景荣、陈绵飞代表中国参赛,最后在全部的26支参赛队伍中,获得了第13名。

之后在沙滩排球上,海南师范大学已经成为强队的代名词——2013年、2014年第九、十届全国大学生沙滩排球锦标赛,林明祥带队均获第一名(体育院

系组)。

好成绩的取得,有队员们的努力,更是主教练林明祥默默的付出。海南省排球联赛每年8月比赛,15年来,林明祥的暑假就在“备赛、比赛”中度过,以至于爱人抱怨他说“家里成了他的宾馆”、“你去跟排球过吧”。对于妻子,林明祥有着很多的愧疚。

“排球教授”不放松文化学习

从助教到教授——在海南师范大学任教31年间,林明祥的职称“拾级而上”。支撑每一步职称晋升,都是排球。

40万字的《实用运动损伤学》、20万字的《大学体育的教学与训练》……从体育专著,到研究课题,林明祥都有实实在在的“硬通货”。

作为“排球教授”,林明祥对于排球队员的文化课学习也不放松。他专门请来老师同学,辅导队员们;为了督促队员们把汉字写好,他还专门买了字帖,还要求他们写训练周记。对于队员们写的每一篇训练周记,林明祥都会认真批改:无论是写300字还是500字,这对队员们的语言训练很有帮助。如今的林明祥,已经“桃李满天下”,琼山中学排球主教练梁其禄、定安中学排球主教练蒙军、文昌中学排球教练韩兴畴等等,都出自海南师范大学排球队。

致读者

各位读者,3月24日起,教育周刊每周二都会推出海南最美教师候选人事迹报道,8月将在南海网集中投票评选,如果他们的故事曾经打动您,欢迎您给教育周刊留言。

投稿信箱:
2996130659@qq.com

读者留言摘要

谭爱平 38岁改行当老师,何等有勇气

读了2015年5月5日海南日报教育周刊报道的农垦海口中专谭爱平老师的先进事迹,我非常感动。

谭爱平老师38岁从官员岗位退出改行当老师,这是何等的勇气,仅这一点就令人敬佩。常有人说,有教师考公务员的,但没有公务员辞职当教师的,谭老师的的故事就是最有力的例子;更何况工作20年就做了20年班主任,这是对工作何等的执着和热爱。当过教师的人都知道,班主任的工作是最苦最累的,最繁琐的,学生的人生理想、衣食住行、点点滴滴都离不开班主任潜移默化的影响。谭老师用行动感动了学生,为学生做好了榜样示范作用,他要求学生做到的,自己首先做到,学生有困难他总是冲在最前面,从不计较个人得失。谭老师不仅是一位优秀的班主任,也是一位优秀的学科教师,为了上好每一堂课,认真钻研,还形成自己独特的“案例教学法”。

曾又有人说:教师的子女都不喜欢当教师。而谭老师的母亲是琼海农垦学校的一名数学教师,正因为看到“母亲每次改行时学生们总围在她周围”的温馨画面才促使了他从小就有“立志当教师”的夙愿。我想一个人是否钟爱某项职业跟个人的人生观、价值观有关,同一项工作,有的看到的是它的辛苦和付出,而有的人看到的是它给人们带来的快乐!谭老师属于后者,可敬可叹!

谭爱平老师20年如一日的工作热情,是我们学习的榜样!

保亭教育研训中心 唐其梅

24号
参评
教师

姓学名
校教龄
李海七旅
明南年游
游学

李旭芳 因爱,所以执着



省旅游学校老师李旭芳。罗清锐 摄

■ 本报记者 罗清锐

在省旅游学校,“芳姐”李旭芳是一个“名人”,有人说她像一块雨花石,时间可以磨去她的棱角,却磨不去她对职业教育的那份热爱!

急流勇退放弃导游受聘当老师

1995年,22岁的李旭芳从上海旅游高等专科学校毕业后,回到了老家山西太原旅游学校,很快便成为学校的学科带头人。但“当时的职业教育环境和现在完全不一样,内心的期待和现实之间有很大的落差。”李旭芳决定出去闯一闯。

1997年,怀揣着一张“导游证”的李旭芳只身来到了海南,凭借着一股拼劲儿,李旭芳在海南旅游界闯出了一番名气,到2005年,李旭芳已经是海南省旅游教育培训中心的副主任。

然而2008年9月李旭芳“急流勇退”,受聘来到省旅游学校成为一名普通的老师。省旅游学校校长冯树祝告诉记者,当时李旭芳面临的选择并不少,海南一所民办大学希望李旭芳过去做旅游学院的副院长。李旭芳说,这是出于

自己内心的召唤:“从事了多年导游,但最适合自己的还是讲台。”李旭芳说,社会对职业教育的偏见,当时李旭芳面临的选择并不少,海南一所民办大学希望李旭芳过去做旅游学院的副院长。李旭芳说,这是出于

弱……”眼前的这些问题,让重新执教的李旭芳有些失望,但是倔强的她没有放弃。

2007年,才16岁的陈金虎转学来到省旅游学校导游专业。“白天别人上课我睡觉,晚上别人睡觉我翻墙出去上网!”他就这样稀里糊涂地度过了第一个学年。

报到不久的李旭芳接手了陈金虎的导游实操课,“李老师第一堂课竟然表扬了我,说我很聪明!”陈金虎说,从小到大,自己得到老师的表扬屈指可数,老师的鼓励让他分外感动。陈金虎说,为了帮他通过旅游资格证考试,老师主动提出帮他补课。“周末她带女儿去麦当劳,也会把我们几个学生叫上,一边请我们吃东西,一边帮我补课。”

有一次,陈金虎跟芳姐开了个玩笑,“我跟老师说国庆节后上课要给她一个惊喜,‘洗心革面’从头做人!”国庆节后,换了一个新爆炸头发型的陈金虎找到了李旭芳,一心想到老师赞誉的他换来的却是李旭芳的一顿猛批。

“老师要的不是这样的惊喜!”老师这句话深深触动了陈金虎,2009年,陈金虎第一次参加导游职业资格证书考试便以高分通过。毕业之后,如愿成为了一名导游。

“中职学校的孩子并不比其他孩子笨,他们只是缺乏自信,而我们老师就是要帮他们树立自信,告诉他们中职生并不差!”李旭芳说。

永远都微笑着的“芳姐”

当导游十多年,李旭芳从来没有被客人投诉过,这是她颇为自豪的一件事,现在最自豪的却是她的“孩子们”。在海南的各大景区、酒店,都能看到自己学生的身影,他们用行动回报着她的付出。

2014年5月,在广西桂林举行的第六届全国旅游院校服务技能(导游服务)大赛上,两位“海南导游”陈艳云、程基旭的风采征服了评委,获得大赛一等奖。这两名学生都来自海南省旅游学校导游试验班,也是李旭芳的“得意弟子”。在去年省旅游委举办的“寻找海南最美导游”活动中,陈艳云更是入围前30强。

“比赛前李老师帮我改导游词,一遍一遍地给我‘挑刺’。”陈艳云说,看着老师熬得通红的眼睛,自己备受鼓励。在李旭芳的手机相册里,存得最多的就是学生们参加各种比赛的照片,照片里的李旭芳和孩子们笑得一样灿烂。

前几年前刚拿到硕士文凭的李旭芳并没有“放纵”自己,年过不惑的她正忙着准备自己的博士论文。冯树祝说,多所大学向李旭芳发出邀请,但是李旭芳依然不为所动。“我是中专毕业的,想告诉我的孩子们,中专毕业照样大有前途!”李旭芳说。